

清风扬廉
廉园

海公垂范廉风吹

文/海南日报记者
余小艳
图/海南日报记者
余小艳



海瑞墓升级为文化公园

经过近半年的改造提升，位于海口市丘海大道39号的海瑞文化公园于去年底开园迎客。近两个多月来，凭借海瑞的影响力及丰富的展陈内容，这里迅速升级为市民游客的热门打卡点，党员干部接受廉政教育的重要场所。

初春的海口，阳光正好，2月21日，海南日报记者走进海瑞文化公园，聆听海瑞的清廉故事，感受这里浓郁的廉洁文化氛围。

明万历十七年（1589年），万历皇帝亲自点派海瑞的学生兼同乡许子伟专程到海南监督修建海瑞墓园，此后历代均有重修。新中国成立后，海南有关部门多次对海瑞墓进行修葺保护。1982年，海口市政府按原样修复了整个海瑞墓园，这也是我们目前看到的海瑞墓的基本面貌。1996年，海口市政府投入资金扩建海瑞墓园。同年，海瑞墓被批准为全国重点文物保护单位。400多年来，海瑞墓园历经风雨洗礼，正门石碑坊上刻着的四个丹红大字“粤东正气”依旧十分醒目。

“海瑞文化公园正是以海瑞墓为核心扩建的，区域内建筑与自然景观及文化主题融合，是全国首个以海瑞生平事迹为展示主线，以弘扬清廉文化为主旨的文旅综合体。”海瑞文化公园讲解员徐晶介绍，在改造建设海瑞文化公园的过程中，园方新建了海瑞展览馆，提升了廉洁教育研学基地、海公祠、清风阁等配套服务空间的外立面，改造了园区的智能化系统等。公园的园林绿化、游览线路、景观等均得到优化。碑、水、井、石、台阶、绿植等，每一处建筑细节，每一个园林小品，工程人员都精心设计打造。改造后的公园面貌焕然一新，明显提升了市民游客的参观体验。

复原场景讲述清廉故事

“您眼前看到的白墙青瓦琼北民居风格的建筑，就是此次新建成的海瑞展览馆。”在徐晶的带领下，记者与前去参观的市民游客一同穿过公园南门广场，走进海瑞展览馆。

海瑞展览馆有上下两层，分为海瑞生平展区、清官文化长廊及廉洁文化厅三个部分。一楼展厅两侧是浮雕墙，以《明史·海瑞传》为底纹的“书卷”上刻有八字箴言——刚正不阿、清正廉洁，这八个字点明了海瑞精神的内核及展览馆的主旨。海瑞生平分为九个部分，多处采用复原场景的表现形式，帮助观展者跨越时空，更加直观地了解海瑞的事迹和品格。

让不少市民游客印象深刻的复原场景是展现海瑞“笔架博士”名称由来的一幕。该场景试图复原的是海瑞任福建延平府南平县教谕时的一段插曲。当时，一位御史来到县学学舍，其他官吏都跪地拜见，唯独海瑞只作揖，不拜。海瑞说：“（按规定）在御史台谒见御史，应当用属官的礼节，（可）这个厅堂是师长教诲生员的地方，不应该屈膝下跪。”御史见与海瑞一同前去迎候的两名官吏都跪地相迎，海瑞却在两人中间笔挺地站着，只行抱拳之礼，三人的姿势俨然呈一个笔架状。御史不快地说：“哪里来的山字笔架呀！”其实是在责难海瑞。海瑞由此得了一个“笔架博士”的雅号。

展厅另一侧，几匹葛布、一张桌子、两把木椅子、两个木箱、零星摆放的陶器，再简单不过的几件旧物，还原了海瑞逝世前的家居陈设。史料记载，海瑞去世前三天，兵部送来的柴火钱多了七钱，他立即让仆人返还。海瑞逝世后，由同僚金都御史王用汲负责处理后事。王用汲发现海瑞的床帏是葛布做的，用于放置杂物的竹箱破旧不堪，仅存俸银十余两、旧袍几件，不禁潸然泪下，遂出面凑钱作棺殓之用。

此外，展厅还陈列着字画、陶瓷、珠宝玉石、金银器皿、农具、家具等文物，这些均为海瑞生活年代的器物，或与其同僚、好友等存在关联的器物。在海瑞生平展第一单元介绍海氏家族的区域，展柜里陈列的8块明代海氏族谱木刻版，方正油亮，字迹清晰可见，其中一块木刻版上雕刻着海瑞像。据介绍，该组海氏族谱木刻版为国家一级文物，是从海南省博物馆借调的。

廉政教育也有科技范

海瑞作为从海南走出去的一代清官，是中国廉洁文化的代表性人物，也是海南一张响亮的文化名片。改造提升后的海瑞文化公园，是人们瞻仰纪念海瑞、学习海瑞清廉品格的好去处，也是开展廉政教育的好去处。

行走在公园内，处处可见廉洁文化元素。在海瑞展览馆二楼，游览完海瑞生平展，眼前出现了一条“连接古今”的清官文化长廊。在该长廊顶部的星空顶造景下，有用吊装亚克力立体字呈现的八组廉政古语，长廊两侧展示了包拯、丘濬等十八名清官廉吏的形象。



海瑞文化公园内的“退七钱”雕塑。

走过清官文化长廊，便是“南海风清——海南廉洁文化展”。该展览不仅有图文展示，还借助声、光、电等技术手段，展现海南党员干部群众建设清廉自贸港的新气象。

“现在我们面前的是廉洁文化数据平台，展示的是和廉洁文化有关的展览、研究成果，以及廉洁文物、廉洁故事等海量信息，大家感兴趣可以点击阅览。”站在一块蓝色巨幅屏幕前，讲解员轻触屏幕上的模块，屏幕立即弹出了详细信息。在讲解员的引导下，在场的市民游客纷纷点击屏幕体验。

海南廉洁文化展现场还设置了一幅“海南廉洁文化地图”。该地图采用触屏联动的形式，展示我省海口、三亚、儋州等市县的廉洁文化展示教育基地或文保单位。市民游客点击立体式触摸屏查看各廉洁文化点位，地图上相应的灯就会亮起来，屏幕上也会播放该廉洁文化点位的文字、图片介绍，科技感十足。

海瑞文化公园相关负责人表示，该公园是海口弘扬清官文化、运用历史智慧推进反腐倡廉建设的重要载体和宝贵文化遗产。自开园以来，不少党员干部前去接受廉政教育，未来这里将成为全国重要的清官文化研究和展示中心。■



海瑞文化公园内复原海瑞面见御史的场景。



海瑞文化公园内的谕祭碑。